

从南京到莫斯科，一场跨越时空的追寻

新华社记者 赵焜 刘恺 陆华东

“谢谢你终于找到了我！”4月30日傍晚，俄罗斯首都莫斯科郊外，暖黄色灯光下，阿列克谢·奥列霍夫在一本红色的烈士亲属联络簿上写下这样一句话。这本烈士亲属联络簿，来自南京抗日航空烈士纪念馆，由新华社记者带到了莫斯科。

这是一场南京和莫斯科的双向奔赴，更是一场跨越时空、缅怀英烈的追寻。

2025年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。新华社记者通过各种方式寻找曾支援中国抗战的苏联老战士，其中辗转联系到阿列克谢，了解到他多年来一直在搜寻伯祖父、苏联援华航空志愿队飞行员亚历山大·奥列霍夫在中国抗战的事迹，开始帮助他在南昌、南京等地寻找线索，并同南京抗日航空烈士纪念馆取得了联系。

“我们也在找他！英烈碑上共刻有236名苏联英烈，而阿列克谢是我们现在找到的第二名英烈亲属。”南京抗日航空烈士纪念馆工作人员缪磊告诉记者，“这一刻，我等了很多年。”

4月下旬，阿列克谢接到了来自缪磊的电话。“多年来，我一直在寻找关于伯祖父的信息，接到来自南京的电话，我很激动！”阿列克谢说。交谈中，阿列克谢得知，纪念馆将给他送去一份烈士亲属联络簿，记录更多烈士故事。

上世纪30年代，为帮助中国抗击日本侵略者，2000多名苏联飞行员先后参加了援华航空志愿队，在

中国的蓝天上与侵略者殊死搏斗，其中200多人壮烈牺牲。阿列克谢的伯祖父亚历山大·奥列霍夫就是其中一位。他的名字镌刻在南京抗日航空烈士纪念馆内的英烈碑之上。

南京抗日航空烈士纪念馆自去年起积极展开“飞鹰·航线”史料寻访行动，希望通过设立烈士亲属联络簿等方式，寻找更多为中国抗战胜利英勇捐躯的英烈后人，让更多的人了解、珍视、铭记那段不屈抗争的历史和血与火凝成的友谊。联络簿由纪念馆和烈士亲属各持一份，互赠寄语。

缪磊告诉记者：“我们查阅了现有的中文和俄文材料，还没有找到更多关于亚历山大·奥列霍夫在华战斗经历的记载。”在联络簿上，“战斗经历”的一页仍是空白。“希望烈士亲属能提供更多线索，让这里填满。”

缪磊曾在俄罗斯留学，二十年来一直从事苏联航空英烈资料的整理、展示工作。在交给阿列克谢的烈士亲属联络簿上，缪磊用俄语写下这样一句话：“我多年前曾学习俄语，如今很多词汇都记不清了，但始终清晰地记得一个词——‘英雄’。”他期盼着今后能找到更多像阿列克谢一样的英烈亲属，共同努力让更多航空英烈的事迹“走出尘封的历史”。

在阿列克谢的家中，他向记者展示了一个收藏着家族资料的珍贵木箱。箱中有几张泛黄的老照片，一个面容俊朗、神色刚毅的青年，或身着军装，或着飞行员装，与自己的新婚妻子、父母、弟弟和妹妹坐在一

起。这正是阿列克谢的伯祖父亚历山大·奥列霍夫。亚历山大曾在俄西南部的布良斯克市求学，随后进入布良斯克第61战斗机中队。中国抗日战争全面爆发后，亚历山大报名加入苏联援华航空志愿队，前往中国参加抗战。

关于伯祖父在中国的经历，阿列克谢起初了解得不多。十几年来，他通过查阅大量资料、书籍，发现了更多关于伯祖父事迹的历史记录。亚历山大·卡利亚金所著《沿着陌生的道路》一书提到苏联飞行员亚历山大·奥列霍夫在援助中国时牺牲。阿纳托利·杰明所著《伟大邻邦的航空纪事》一书记载了亚历山大·奥列霍夫参加的南昌空战的详细战略部署。

根据他多方搜集的信息，1938年1月9日，日军18架轰炸机和21架战斗机向南昌发起空袭，中苏飞行员驾机迎战。经过激烈交战，一架日军轰炸机被击落。亚历山大·奥列霍夫在那次战斗中不幸牺牲，被苏联军方追授红旗勋章。

阿列克谢从俄方获得的资料中查到，亚历山大·奥列霍夫被安葬于江西南昌市郊。他还得知在南京抗日航空烈士纪念馆“可能有更多资料”。为此，他2012年专程前往南京。在南京抗日航空烈士纪念馆，他与刻在英烈碑上的亚历山大·奥列霍夫名字合影，将从故乡背去的泥土洒在英烈碑前，又从南京带回一捧黄土。

回忆起那次中国之行，阿列克谢说：“很遗憾，我当时没有机会认识缪磊，也没有留下自己的联络方

式。”

13年前的遗憾，如今正在双向奔赴中得到弥补。“中国在我的亲人牺牲后始终记着他，守护着他，这对我来说特别重要。”阿列克谢告诉记者。

80多年前，两国人民在世界反法西斯战争中同样是“双向奔赴”。苏联人民给予了中国人民抗日战争宝贵支持，而在苏联伟大卫国战争的艰苦时刻，中华民族许多热血儿女毅然投身到抗击法西斯德国的英勇行列中。

在南京抗日航空烈士纪念馆，不时有参观者在“英雄并肩 共铸不朽”的历史展板前驻足、阅读、凝视。在南昌、在武汉，在中国多个抗战博物馆，这段中苏并肩奋战的历史被人们永久铭记。中俄两国正携手让这份用鲜血和生命凝成的友谊代代相传。

“我从未想过自己与中国会有如此深厚的连结。”阿列克谢说。在他看来，对这段历史的追寻和铭记，仿佛一条跨越时空和国界的情感纽带，“将我的家族紧紧联系在一起，也将俄中两个国家紧紧联系在一起”。

阿列克谢告诉记者，他决定要将珍贵的老照片、书籍、资料等赠给南京抗日航空烈士纪念馆。“我们必须记住这段共同经历的难忘历史，更深入地了解、研究并将记忆代代相传。”

“希望这成为我们长久友谊和合作的开始。希望我们很快就能见面。”在交给馆方的烈士亲属联络簿上，阿列克谢写道。

联络簿将由新华社记者带回中国南京抗日航空烈士纪念馆，留存在那片援华苏联英烈舍身战斗的大地。（新华社莫斯科/南京5月7日电）

默茨当选德国总理 面临怎样执政局面

新华社记者 邵思聪 李超

在6日举行的德国联邦议院(议会下院)总理选举投票中，德国联盟党总理候选人弗里德里希·默茨经过第一轮“落选”后，最终在当天第二轮投票中获得325票，成功当选新任德国总理。选举过程如何？默茨是谁？上任后他将面临怎样的执政局面？

当选经历“过山车”

在今年2月举行的第21届德国联邦议院选举中，由基督教民主联盟(基民盟)与姊妹党基督教社会联盟(基社盟)组成的德国联盟党得票率28.6%，领先其他政党，成为议会第一大党。德国联邦总统施泰因迈尔随后根据各政党议席分布，提名赢得最多席位的政党领导人作为总理候选人。默茨以基民盟领导人身份成为德国联盟党总理候选人。

3月8日，德国联盟党与议会得票率第三的社会民主党(社民党)就组建联合政府达成初步协议，并开启组阁谈判。经过多轮围绕移民政策、税收、养老金等问题展开的谈判后，两党5月5日正式签署联合执政协议。

6日上午，德国联邦议院召开全体会议选举新总理。根据德国新选举法，德国联邦议院议席为630个，其中，联盟党占据208个席位，社民党占据120个席位。若默茨能够获得所需的316票(即“总理多数票”)，他将被总统任命为总理。但在第一轮投票中，默茨获得310票，未能成功当选，成为德国历史上首位在议院总理选举第一轮投票中未能成功当选的总理候选人。

根据德国《基本法》，如果总理候选人未能当选，联邦议院可在14天内投票选举总理，参选人需获得过半数议席支持。第一轮投票后，联邦议院各党团领导人就第二轮投票日期进行磋商，决定于6日下午举行第二轮总理选举投票。

执政路线更保守

在接受施泰因迈尔的总理任命后，默茨于当地时间6日下午在德国联邦议院正式宣誓就职。

默茨1955年出生在德国北莱茵威斯特法伦州，法学专业毕业，1985年至1986年在德国萨尔州首府萨尔布吕肯任地方法院法官。此后，他曾任欧洲议会议员、德国联邦议会议员、德国联盟党联邦议院党团主席，2009年后暂别政坛。2018年，时任德国总理默克尔宣布不再寻求连任后，默茨宣布重返政坛。经过三次竞选尝试，他于2022年2月起担任基民盟党主席兼联盟党联邦议院党团主席。

政坛以外，默茨曾供职于律师事务所，曾任致力于德美合作的“大西洋之桥”协会主席，还曾在商界打拼。因与商界关系密切，默茨被视为基民盟党内的“亲商派”。

默茨主张在移民问题上采取更强硬立场。他认为，只有消除公众对非法移民的担忧，才能阻止右翼极端分子的崛起；在选民关心的经济议题上，默茨承诺提振德国经济，推动德国经济年均增长2%以上；在外交政策上，他主张摆脱欧洲对美国的依赖，重建德国的国际地位，让德国成为“一个我们可以再次为之骄傲的德国”。舆论认为，默茨将推行更保守的政治路线。

新政府面临压力

目前，德国政府面临经济持续低迷、能源价格高涨、制造业衰退、财政负担沉重等压力。分析人士认为，新一届德国政府需要尽快刺激经济复苏、保障社会安全稳定、推动战略自主，以期让德国民众重拾信心。

德国政治学者卡尔-鲁道夫·科尔特表示，首轮投票失利对执政联盟来说是一次挫折，但如果新政府能在秋季前在施政方面取得进展，有望弥补此次失利带来的影响。

此外，舆论认为，极右翼政党德国选择党在联邦议院选举中以创纪录的得票率首次跃升为第二大党，对联盟党、社民党等传统主流党派构成严重冲击。默茨在第一轮投票中意外“落选”再次反映出德国主流政党面临的困境，默茨执政后或将在新议会中面临诸多挑战。

据德国媒体报道，默茨计划在上任后立即赴法国和波兰访问，加强欧洲主权和边境管控将分别成为他访问两国的重点议题。

(新华社柏林5月6日电)

推动俄中两国合作交往迈上新台阶 ——访俄罗斯共产党中央委员会副主席诺维科夫

新华社记者 黄河 刘恺

俄罗斯共产党中央委员会副主席、国家杜马(议会下院)国际事务委员会第一副主席德米特里·诺维科夫日前接受新华社记者专访时表示，俄中两国共同纪念世界反法西斯战争胜利80周年，充分彰显两国和两国人民之间的深厚友谊和捍卫历史真相的坚定决心。

诺维科夫说，世界反法西斯战争胜利是世界历史、也是俄中两国历史上极其重要的事件。“中国为打

败日本军国主义侵略付出了巨大民族牺牲，军民伤亡3500万人以上，为世界反法西斯战争的胜利作出了重大贡献。”

今年还是联合国成立80周年。诺维科夫表示，俄罗斯和中国都是联合国安理会常任理事国，始终坚持构建真正平等公正的多极世界秩序，为维护国际公平正义作出贡献。“俄中坚持构建公正的多边国际秩序。在这个秩序中，每一个国

家、每一个民族，无论其是否强大，是否拥有强大的军队，都能自信地立足其中。”

他特别强调，上海合作组织、金砖国家等机制不断发展，帮助全球南方国家发出更加清晰、响亮的声音，符合联合国宪章宗旨和原则，也使得联合国的作用进一步凸显。

在谈及当前两国关系时，诺维科夫指出，俄中交往的历史表明，两国和人民完全有信心、有能

力不断深化双边关系，共同解决发展难题，共同应对各种外部挑战。

诺维科夫说，俄中双边关系的发展离不开两国领导人的引领推动，他对习近平主席即将对俄罗斯进行的国事访问充满期待。“此次访问对俄中双边关系具有非常重要的意义，两国元首的亲密互动将进一步推动俄中两国合作交往迈上新台阶。”

(新华社莫斯科5月7日电)

联合国报告显示人类发展进程放缓

新华社联合国5月6日电(记者潘云召)联合国开发计划署6日发布的一份报告显示，人类发展进程正经历前所未有的放缓。除新冠疫情期间外，报告预测今年全球人类发展进程缓慢，将为1990年以来最小增幅。

这份《2025人类发展报告——抉择时刻：人工智能时代的人类与可能性》指出，2020至2021年的特殊危机时期过后，人类发展进程非但没有持续复苏，反而出人意料地放缓。除全球发展减速外，富国和穷国之间的不平等现象正在扩大。世界需要采取果断行动，摆脱长期停滞的局面。

报告说，人类发展指数较低和非高收入国家之间的不平等现象连续四年加剧。人类发展指数最低国家面临的发展挑战尤其严峻，这主要源于贸易紧张局势加剧、债务危机恶化以及失业率居高不下等。人类发展

指数是以“人均国民总收入、教育水平和预期寿命”三项基础变量，按照一定计算方法得出的综合指标。

联合国开发计划署署长施泰纳表示，过去数十年，世界本有望在2030年实现极高的人类发展水平，如果2024年的缓慢发展成为“新常态”，那么这一关键节点可能会推迟几十年，这将使世界变得更加不安全、更加分裂、更容易受到经济和生态问题冲击。人类迫切需要探索推动发展的新途径。随着人工智能的持续发展，人类应重视其发展潜力。

报告就人工智能发展提出了一些行动建议，以确保人工智能尽可能地发挥其效益，其中包括构建一个以人与人工智能合作为重点的经济体系；从设计到部署，将人置于人工智能发展的核心等。联合国开发计划署呼吁加强全球在人工智能治理方面的合作，协调私营部门创新与公共目标，致力于维护人类尊严、公平和可持续发展。

马来西亚官员：多边主义对实现长期发展至关重要

新华社意大利米兰5月6日电(记者高婧妍、张馨文)马来西亚外交部第二部长阿米尔·哈姆扎·阿齐赞在第28届东盟与中日韩(10+3)财长和央行行长会议期间表示，希望国际社会维护多边主义和以规则为基础的多边贸易体制，这对实现长期发展至关重要。

阿米尔·哈姆扎接受新华社记者专访时说，东盟人口近7亿，2024年国内生产总值总量达3.8万亿美元，区域活力使东盟能够在面临外部不确定性的情况下持续推动

亚洲地区贸易。他强调，东盟致力于维护多边主义，正在通过吸引包括中国在内的更多国家参与，不断扩大区域合作，积极推动重建惠及所有成员的多边贸易体制。

在谈到中国市场的重要性时，阿米尔·哈姆扎表示，随着中国经济不断增长、国内市场持续扩大，东盟期待进一步扩大对华出口，并通过深化跨境合作共享发展成果。

数据显示，东盟与中国已连续五年互为最大贸易伙伴。2025年，马来西亚担任东盟轮值主席国。

探访波兰奥斯维辛——比克瑙集中营旧址

奥斯维辛-比克瑙集中营位于波兰南部，于1940年由纳粹德国建成，是纳粹德国二战期间在波兰境内设立的最大集中营，共有110万人在这里被杀害，其中以犹太人居多。1945年1月27日，苏联红军解放了奥斯维辛-比克瑙集中营。

图为5月6日，人们在波兰南部参观奥斯维辛-比克瑙集中营旧址。

新华社记者 张帆摄



争抢客户 韩国各大银行瞄准常住外国人

由于本国人口持续减少，韩国各大银行将目标瞄准了常住外国人群体，推出多种为外国客户量身定制的产品和业务，以创造新的利润增长点。

据韩国《中央日报》7日报道，近期，韩国多家大银行采取一系列措施以吸引外国客户。

客户的信用卡发行标准，推出专为外国人量身定制的无抵押贷款新产品。国民银行于4月30日推出新的国际转账服务，每笔交易仅收取5000韩元(约合26元人民币)费用，且承诺在大多数情况下在下一个工作日内到账。

韩亚银行从4月18日起，在分行柜台向外国客户提供实时语音和图片翻译服务，目前支持13种语言，未来计划扩展到40多种语言。

韩国法务部数据显示，2000年，韩国共有外国常住居民49万人，占总人口的1%，到2024年底，外国常住居民人数增至265万人，占总人口的5%。

韩国国民银行4月29日说，截至去年底，使用其借记卡的外国人数量比2019年增加46%，同期交易量猛增75%。外国客户去年平均每月交易22.8次，消费51.6韩元(2668元人民币)，这两个数据均比五年前高出约20%。

相关机构数据显示，当前，在韩国个人信用卡用户中，外国人约占6.9%。分析师预计，到本世纪三十年代，这一比例将超过10%。在韩外国人的信用卡年消费额也在攀升：2023年这一数字超过56万亿韩元(2895亿元人民币)，比2019年增长65%。

国民银行说：“外国人对韩国金融服务的需求日益增长，这意味着我们必须分析他们的消费趋势，提供更多定制产品和服务。”(新华社专稿)